《如何应对校园欺凌》教学设计
	教材类型
	标准
	课程名称
	安全教育主题班会——如何应对校园欺凌
	课时
	1

	课程类型
	校园安全
	授课教师
	李金杰
	授课时间
	40

	授课对象
	高三（20）班
	教具
	多媒体

	教学目的
	１、知识目标：了解校园欺凌的成因及危害，学会预防校园欺凌，掌握应对欺凌的方法及技巧。
２、能力目标：通过校园安全教育，提高学生自我保护能力；通过课堂讨论与交流，培养学生自主探究、解决问题的能力及合作交流能力。 
３、情感态度与价值观：增强学生自我保护意识，树立正确的安全道德观念，关注他人的安全，培养其非欺凌情感及勇敢机智面对校园欺凌的品质。
为什么人们选择做校园欺凌行为的施暴者？为什么受害者的故事不能有一个更好的结局？探索原因，寻找方法，对校园欺凌受害者和施暴者都有所帮助，让社会上更多人了解和关注校园欺凌现象，正是我这一节课的目的所在。

	教学重难点
	教学重点：
掌握正确应对校园欺凌的方法技巧，提高学生自我保护能力。 
教学难点： 
掌握正确应对校园欺凌的方法技巧，培养学生非暴力情感及勇敢机智面对校园暴力的品质。

	教学过程

	学情分析： 
１、新乡一中实验学校是一所寄宿制学校，学生总数多，寄宿学生多，学生之间家庭背景、成长经历相差较大，易起摩擦，比起其他学校，更易发生校园欺凌事件。
２、当前，暴力文化泛滥，社会生活又多出现“弱肉强食”的现象，对价值观还没定型，难以自我约束的高中生来说，这无疑为他们施暴于校园提供了鲜活的“榜样” 。 
３、高中生心理、生理都不够成熟，社会经验也不足，往往对校园暴力认识不够。有的缺乏对自我保护重要性的认识，缺乏自我保护方法和技巧，遇到侵害时则显得胆小怕事，不知所措；有的则受家庭、社会影响，遇事冲动，遇到侵害时，可能选择以暴制暴，不计后果。

教学准备： 
教师准备： 
搜集反映校园暴力案件的照片和文字材料，制作校园欺凌录像片实验录像片，指导班级辩论赛，制作多媒体课件。 
学生准备： 
搜集身边的校园欺凌事件以故事的形式讲述出来。
教学过程： 
一、创设情境，激趣导入： 
一曲《Defined》MV,迅速让同学们把目光聚焦到校园欺凌上面。我们为了求知才来到校园，都希望和同学们和睦相处，共同进步，但校园欺凌事件仍时有发生。
本环节创设校园欺凌的MV情境，将同学们注意力引入到校园欺凌事件上，明确本课主题。
接下来就是进入新课
第一环节：了解校园暴力 
1、展示校园暴力案件的照片及文字材料，让学生对校园暴力产生直观感知。 
案例引入： 
 2016年1月，湖北广水中学生韩晓峰经常被同级男生欺负，甚至被烟头烫脸，最后导致离校出走。
2、数据分析： 
放眼全社会，我们看一份调查数据。这份数据以校园欺凌受害者为调查对象，涉及北京，广东，四川，江苏等26个省份，在一定程度上能真实反映校园欺凌受害者的状况。

在本次调查中，超过八成的受害者表示施暴者为群体，将近两成的为个人。

施暴形式最为普遍的是精神暴力和身体暴力。超过九成的受害者都曾在校园里遭受过精神暴力，近七成的受害者遭受过身体暴力，且身体暴力多伴随精神暴力。

更严重的是半数以上的受害者遭受反复的长时间的欺凌。

而大多数受害者遭受欺凌的原因，据受害者讲，也呈多样性。
3、你说，我说，大家说

你遭受过校园欺凌吗？你知道哪些校园欺凌事件呢？让同学把身边的校园欺凌事件以故事的形式讲述出来。
这一环节通过看照片、讲故事，读数据让学生对校园暴力产生直观感知，知道校园欺凌就在我们身边，激发其自我保护意识，也为分析校园欺凌的原因提供材料。 
第二环节：分析暴力原因
结合看过的、听过的、甚至亲身经历过的校园欺凌案例讨论分析（大屏幕展示）： 
为什么人们选择做校园欺凌行为的施暴者？ 
1、控制感  2、对差异的误解，有些孩子对人际差异不能正确对待

3、寻找存在感   4、家庭生活的映射   5、自我价值的映射   

6、娱乐业的影响

受害者：
１、性格内向、懦弱，缺乏自信心，易忍气吞声，可以委屈自己而顺从别人 。 
２、缺乏法律常识，缺乏自我保护意识和能力。 
本环节运用启发讨论归纳法，分析造成校园暴力性格原因，分析病因，才能对症下药，为下一环节“寻找对策”作铺垫。 
第三环节：寻找对策 
１、辩论赛：校园欺凌，我们应该怎么做？
正方：校园欺凌我们应该反抗     反方：忍一忍，说不定他就换目标了

理越辩越明，校园欺凌我们应该反抗，我们不能把自己未来无限的可能性建立在施暴者换目标的可能性上。

2、如果你受到了欺凌，你会怎么做？

讲出来，去人多的地方，不理睬，与同学搭伴回家，报警

3、怎样预防自己对他人的欺凌行为？

说出来，换位思考，问一问值得吗，想一想对结果有帮助吗，想一想自己以后的处境
第五环节：学习文件，发出倡议 
1、学习国家和学校发出的相关文件。 
2、发出倡议，全体同学在倡议书上签字。（一式两份，一份张贴，一份上交存档） 
心灵的忏悔与承诺，写保证书：

我是_______，我将自觉遵守中学生日常行为规范，努力学习，使自己拥有一个光明的前途，并报答父母的养育之恩。
                                                  保证人：________
                                                  日期：________

最后教师总结，提出希望 
校园是我们一生中能留下最美好记忆的地方。仇恨的种子长不出和平的芽，欺凌不能真正的解决问题，我们青少年共同生活在一起，就应当互相帮助、互相包容。产生摩擦，让我们和平解决；遭遇欺凌侵犯，让我们冷静面对，机智应对。最后让我们一起大声说“拒绝校园欺凌，构建和谐校园”！ 
通过总结，呼吁大家共同创建平安校园，强化学生非欺凌情感和自我保护意识。 
活动作业：

以小组为单位出一份以“和谐校园 拒绝暴力”为主题的手抄报(或剪贴报)

板书设计
一、校园欺凌定义

二、欺凌行为分类

三、原因

四、危害：受害者，施暴者，其它

五、如果你受到了欺凌，你会怎么做？

六、怎样预防自己对他人的欺凌行为？
小结与反思

	通过本次活动，让学生再一次认识到校园暴力的伤害性，让学生明白暴力解决不了问题，只会造成恶果，于人于己都没有好处，同学之间应该互相包容理解，发生矛盾时及时找老师解决，让学生懂得从自身做起，拒绝暴力。
班会形式还可以鼓励大家表演小品，情景剧等，还原校园欺凌情境，对比大家两种不同做法，效果或许会更好。



备注：
1、教材类型指的是使用的是中国教育学会提供的标准课程，还是地方教材。若是地方教材，请填写教材名称。
2、课程类型主要包括自然灾害、意外伤害、社会安全、公共卫生、校园安全、网络安全、心理健康和其他安全。请根据自己所授课程选填恰当的类型。
